

### КАЛЕНДАРЬ ДАЧНИКА

■ Зимнюю обрезку деревьев можно делать ежегодно, с октября по апрель. Но никогда – в сильные морозы: мерзлая древесина слишком хрупка, инструменты плохо справляются с обрезкой, многие почки и веточки повреждаются, а раны хуже заживают. У деревьев и кустов, посаженных осенью, обрезку производят лишь весной.

■ Если участок хорошо защищен от ветра, на отплодоносившей малине вырежьте секатором сухие ветви у самой земли. Ягодные кусты свяжите тесьмой. Так они лучше перезимуют и сохранят плодовые почки.

■ Слабые растения замульчируйте слоем торфа 5-10 см, а еще лучше – перегноем. Если мульчирующего материала мало, в первую очередь используйте его на новосадках.

■ До наступления сильных морозов завершите побелку плодовых деревьев. Это предохранит растения от солнечных ожогов в зимнее время. Для при-

готовления побелки перемешайте в 10 л воды 2,5 кг извести и 0,5 кг медного купороса, после чего добавьте 100 г столярного клея.

■ Если вы не успели удалить с высоких деревьев большие сухие плоды, распространяющие в саду болезни, срежьте их, пока не поздно, сучкорезами и секаторами и – в печку вместе с гнездами зимующих вредителей: боярышницы, златогузки... С деревянных заборов, полениц очистите кладки яиц непарного шелкопряда и обработайте керосином с минеральным маслом.

■ Чтобы зайцы зимой не объедали деревья, приготовьте отпугивающую смесь. Для этого необходимо смешать глину и коровяк, взятые в равных частях, развести их водой до консистенции сметаны, добавить ложку карболовой кислоты. Этой массой обмазываем плодовые растения. Зайцы перестанут посещать ваш сад, если половину скелетных ветвей натереть салом.

### МЕСТО ЛЕКАРЯ – НА КЛУМБЕ

Садоводы-любители часто не подозревают, что некоторые из растений, украшающие их клумбы, обладают лекарственными свойствами. К такому относится бадан. Если его листья собрать поздней осенью, они могут заменить знаменитый байховый чай.

Бадан – красивое вечнозеленое растение. Каждую весну оно радует ярко-розовыми цветками, причем уже через две-три недели после стаивания снега. Цветение продолжается около месяца. Прошлогодние листья по мере распускания новых краснеют, затем буреют и засыхают. Увядавшие листья текущего года светло-коричневой окраски, предыдущих лет – темно-бурые, а самые старые – черные.

Бадан нетребователен к почве и ее влажности, но нуждается в хорошем освещении. Размножается семенами или отрезками корневищ. На одном месте бадан может расти более двух десятков лет за счет мощного корневища. Для размножения берут боковые отрезки корневища длиной не менее 10 см с молодыми отростками и розеткой листьев. Срез корневища присыпают толченым древесным углем, чтобы предохранить его от загнивания.

Высушенные листья хранят и используют как чай. Однако завариваются они немного дольше, чем тот же байховый. Поэтому для улучшения вкуса и более полного перехода активных полезных веществ в настой их слегка проваривают, не доводя до кипения.

Светлана ПЫНИНА

САМ СЕБЕ МАСТЕР  
САД-ОГОРОД  
Раздел ведет Татьяна ЧИРКОВА



тельные шурупы, я сверлил отверстия для них. Электролобзиком вырезал окна, крыльцо и кривые линии крыши. Чтобы она легла аккуратно, торцы стен пришлось отпилить под углом. Две части крыши на стыке привинтил к бруску. Для лестницы также использовал брусок. Ступеньки выпилил болгаркой с наждачным кругом. Этот инструмент пригодился и для закругления углов

### ОСОБНЯК ДЛЯ ДЕТСКИХ ИГР

Играть в куклы, как известно, любят не только девочки. Особенно если куклы эти сделаны руками мамы, а домик для них построил папа.

Для будущего кукольного семейства я сделал двухэтажный дом с односкатной крышей. Наружная лестница на второй этаж сэкономила место в комнате. Крыльцо, балкончик и большие окна очень украсили жилище.

Для строительства мне понадобились деревянные доски разной длины и ширины. Их размер зависит от величины будущего домика. Толщину досок подбирал не менее 25 мм, так как соединение предполагалось встык мощными шурупами. На фото видно, как перекрытия и стены располагаются относительно друг друга. Прежде чем вкручивать соедини-

и шлифования всех поверхностей домика. Готовый домик я покрыл специальным воском. Можно использовать и обыкновенное льняное масло. А вот покрывать лаком нежелательно. Домик – это не только развлечение. Он позволяет ребенку хоть на чуточку приблизиться к природе, что так важно для детей, которые растут в мегаполисе. Пусть малыш, играя с таким домиком, ощущает руками неровную структуру дерева, а не гладкую поверхность, напоминающую пластик.

В домике я поселил кукол. Они могут быть любыми, лишь бы подходили по размеру. Я, например, купил деревянных человечков, сделанных на токарном станке. Одежду для них сшила мама из лоскутков.

Александр МАТЮШКИН  
Фото автора

### ГИБРИД ТОЖЕ РОДИТ

«Многие садоводы сейчас используют гибридные семена. Чем объясняется их популярность, а также... высокая цена?»  
Анна ЗИМИНА.

Для разведения гибридных растений необходимы тепличные условия и ручной труд. Увы, это значительно удорожает семенную продукцию.

реопыления. Полученные семена таких гибридов используют на товарных посевах только один раз. Дальнейшее размножение обычно неперспективно.

Наиболее широко гибриды используются при выращивании огурцов и томатов для защищенного грунта, а также капусты и моркови. Однако наука, как говорится, не стоит на месте. Некоторые селекционно-семеноводческие фирмы получают отменный урожай гибридов перцев, баклажан, капусты и даже... дынь!

Татьяна ЧИРКОВА



### ЭЛИКСИР ИЗ ИЛА

Хочу поделиться своим опытом, как получить богатый урожай крыжовника. Секрет прост: в сентябре я немного отгребая почву от основания куста на расстояние всей кроны и выстилаю вокруг скошенную траву люпина. Сверху насыпаю землю и поливаю. До весны эта зеленая прокладка перегниет и превратится в питательный компост, но при одном условии: если добавить еще торф или прудовой ил.

Нина ЛУНЕВА

В нынешнем году в садах созрело большое количество рябины. Наша задача – ее заготовить.

### СОЛЬ РЯБИНКУ НЕ ИСПОРТИТ

Сначала рябину, конечно, промывают. Потом, чтобы избавиться от лишней кислоты и горечи, кладут в подсоленную воду (1 столовая ложка соли на 1 литр воды) и кипятят две минуты. Рассол сливают, а ягоды заливают сахарным сиропом. Причем сахар и воду берут в равных количествах и варят на слабом огне 30 минут. Горячую ягоду вытаскивают ложкой-шумовкой и слегка подсушивают в духовке. Когда она остынет, раскладывают в картонные коробки. По вкусу очень напоминает изюм.

Для приготовления напитка «Рябиновка» в оставшийся сироп вливают равное ему количество водки и дают настояться в темном месте в течение месяца.

### ЗУБКИ ПО ДОЛЬКЕ

Сушеный чеснок очень хорош в качестве приправы. Однако сушить его надо правильно.

Используют обычно для этого поврежденные и мелкие луковички, непригодные для длительного хранения. Их очищают от верхних чешуек, разрезают зубчики вдоль и на тоненькие дольки. Подсушивают на ткани

или бумаге в тени. Досушивают чеснок в духовке при температуре 50-60°С, размалывают в кофемолке или миксере и смешивают с равным количеством соли. Хранят эту приправу в плотно закрытых стеклянных банках при комнатной температуре.

Виталий ЗАЗИМКО,  
кандидат сельхознаук

### ШКОЛА ВЫЖИВАНИЯ

## СЕКРЕТ НЕВЫЕДЕННОГО ЯЙЦА

Яичная скорлупа только на первый взгляд этакий монолит. На самом деле она состоит из основного слоя и оболочки. Последняя играет роль природного консерванта, который обеспечивает защиту содержимого яйца от проникновения бактерий и плесени. Оболочка эта тончайшая. Она быстро разрушается. По этой причине куриные яйца не стоит употреблять в сыром виде. Тонкость защитной оболочки – не повод для беспокойства, если купленные вами яйца не предназначены для длительного хранения. Если же яйца надо хранить, то выбирайте для этих целей только с неповрежденной чистой скорлупой. Нельзя

Яйца – все-таки замечательный продукт. Например, куриные усваиваются организмом на 96-97 процентов. Однако, чтобы сохранить их питательную ценность и обезопасить себя от бактерий, надо соблюдать некоторые правила.

их содержать рядом с пахучими продуктами, поскольку они впитывают сильные запахи. Конечно, лучше всего хранить яйца в холодильнике – тогда при температуре 1-2 градуса их можно держать до полугода. Но есть и другие способы, которые позволяют сберечь яйцо свежим. Например, по-

крыть скорлупу парафином или смазать растительным маслом, после чего обернуть бумагой. Яйца отлично хранятся и в чистом сухом песке, соли, зерне. Помещение должно быть сухим, с хорошей вентиляцией, температура – 8-10 градусов. Ее резкие колебания нежелательны: собира-

ющаяся на поверхности яиц влага для них губительна.

И еще... Сейчас на прилавках изобилие яиц самых разных птиц. Больше всего по-прежнему популярны куриные. Но многие стали предпочитать яйца цесарок. Они не только вкусны, но и очень прочны. Меньше бьются при транспортировке и дольше хранятся. Самая крупная из домашних птиц – индейка. Мясо у нее нежное, легко поддается обработке и является диетическим. А вот индюшья яйца надо варить не менее 15 минут и ни в коем случае не есть сыры-

ми. Оболочка, которая покрывает их скорлупу, еще более хрупкая и тонкая, а значит, и бактериям легче проникнуть внутрь. То же самое относится к гусиным и утиным яйцам.

Вера ЛАЗАРЕВА

**Ждем вас 03 декабря в 12 часов МЦ "Долголетие"**

При онемении, сколиозе, остеохондрозе, грыже диска наши врачи помогут вам. Безболезненная мануал. терапия. Эффект уже через 2-3 сеанса.

Оптимально для детей и пожилых людей

**Программа о лечении этих заболеваний, показ упражнений, ответы на вопросы**

**ВХОД СВОБОДНЫЙ 366-90-83**  
www.ambulance.ru